

ЮБИЛЕИ

Выдающийся ученый и замечательный педагог: Ивану Иосифовичу Осинскому — 90 лет!

10 августа 2023 г. исполнилось 90 лет академику Международной академии наук высшей школы, доктору философских наук, профессору Бурятского государственного университета Ивану Иосифовичу Осинскому.

Он родился на Украине в с. Болярка Емільчинского района Житомирской области в крестьянской семье. В 1950 году после окончания семилетней школы поступил в Славутское педучилище Хмельницкой области. С 1954 по 1955 г. работал воспитателем, затем, заместителем директора по учебно-воспитательной работе Приворотского детского дома Хмельницкой области, где находились дети, родители которых погибли во время Великой Отечественной войны.

После службы в армии (Читинская область, танковая часть) Иван Иосифович поступил на историко-филологический факультет Бурятского государственного педагогического института (БГПИ), который успешно окончил в 1961 году. С этого времени началась многогранная, плодотворная общественно-политическая и научно-педагогическая деятельность Ивана Иосифовича.

После учебы в БГПИ основными вехами богатого событиями жизненного пути И. И. Осинского были работа директором школы № 47 г. Улан-Удэ, заведование отделом Советского райкома КПСС, обязанности секретаря партийного бюро БГПИ, деятельность заведующего кафедрой философии и научного коммунизма, проректора по науке БГПИ, заведующего кафедрой философии.

Имея организаторский талант и получив богатый жизненный и педагогический опыт, Иван Иосифович внес большой вклад в становление науки в БГПИ (затем в Бурятском госуниверситете — БГУ) в качестве проректора по научной работе, а позднее — председателя диссертационного совета по защите докторских и кандидатских диссертаций по философии и социологии.

Под его руководством успешно велась и ведется глубокая и разнообразная работа по организации научно-исследовательских работ в БГПИ-БГУ, по подготовке высококвалифицированных научно-педагогических кадров для Бурятии и других регионов Сибири. Предметом его особой заботы являлись формирование в университете научных школ, улучшение планирования НИР, преодоление мелкотемья, переход к крупным коллективным исследованиям, создание аспирантуры и докторантуры, развитие научного сотрудничества с другими вузами и НИИ нашей страны, ряда зарубежных стран.

Одновременно ему удавалось успешно заниматься собственными научными исследованиями, объектом которых вначале была социальная структура национальных районов Сибири периода «развитого социализма», позже — рабочий класс Сибири, интеллигенция, проблемы высшей школы.



Докторская диссертация Ивана Иосифовича была посвящена теме «Социалистическая интеллигенция: общее и особенное в формировании и развитии», которую он успешно защитил в 1990 году в Московском государственном педагогическом университете. По отзывам специалистов, это был один из первых в стране крупных социально-философских трудов, посвященных проблемам формирования и развития социалистической интеллигенции. В своих работах он придерживается трактовки интеллигенции как «социального слоя, члены которого функционально заняты сложным умственным трудом и обладают общепризнанными культурно-нравственными качествами». Подобные проблемы нашли отражение в других специальных исследованиях: о становлении интеллигенции в Монголии, структуре и воспроизводстве интеллигенции Бурятии, Тувы, об инженерно-технических специалистах, медицинских работниках, о социальном положении учительства. Благодаря усилиям И. И. Осинского Бурятский госуниверситет впоследствии стал крупным центром по исследованию интеллигенции.

Как ученый с разносторонними интересами и широкой эрудицией, Иван Иосифович был одним из авторов фундаментального труда «История крестьянства Сибири», подготовленного под руководством Института истории, филологии и философии СО АН СССР (1991 г.). В ряде других исследований Иван Иосифович успешно продолжил свою работу ученого-историка. Им были написаны работы об истории Бурятского пединститута, среди которых особое место занимает фундаментальный исторический труд — «Alma Mater» (Улан-Удэ, 1999. 642 с.), официально признанный лучшей книгой 2000 года, изданной в Бурятии.

Глубокие перемены, произошедшие в стране в 1990-е и последующие годы, существенно расширили социально-философскую и социологическую тематику научных исследований, проводимых лично Иваном Иосифовичем и под его руководством. В числе новых научных проблем: социальный статус и функции современной семьи, интересы и потребности людей пожилого возраста, одиноких женщин, духовно-нравственные ценности студенчества, сельской молодежи, казачества, адаптация военнослужащих, увольняемых в запас, формирование предпринимательства, проблемы социальной патологии.

Общая тематика исследований, неустанный научный поиск объединили коллег-философов, социологов, аспирантов, соискателей в научную школу под руководством И. И. Осинского, ставшую одной из авторитетных научных школ страны. В 2003 г. она удостоилась победы на всероссийском конкурсе ведущих научных школ России и получила государственную финансовую поддержку.

На протяжении 28 лет И. И. Осинский являлся бессменным председателем диссертационного совета по защите докторских и кандидатских диссертаций по философским и социологическим наукам при Бурятском госуниверситете. Под его научным руководством выполнено и успешно защищено 85 диссертаций, из них 15 — докторских.

И. И. Осинский — автор 640 научных и учебных работ, в том числе 42 монографий по проблемам социальной философии, социологии, политологии, истории высшей школы. Многие из них изданы в центральных издательствах и за рубежом, высоко оценены специалистами. Монография «Пенитенциарная девиантность в условиях трансформации российского общества», написанная в соавтор-

Т. Б. Бадмацыренов, М. И. Добрынина. Выдающийся ученый и замечательный педагог: Ивану Иосифовичу Осинскому — 90 лет!

стве с доктором социологических наук М. К. Гайдай, заняла первое место во всероссийском конкурсе социологических научно-исследовательских работ.

Иван Иосифович — инициатор и организатор научных мероприятий. Особо следует отметить цикл конференций «Байкальская встреча». Более чем за 20 лет состоялось 13 международных научных конференций, посвященных главным образом проблемам интеллигенции, интеллектуального труда, высшего образования. В последние годы проблематика расширилась. Так, конференция 2021 года была посвящена теме народонаселения Сибири и Дальнего Востока. Ученые — социологи, философы, экономисты, экологи, медики — старались объективно оценить процессы, характеризующие народонаселение Сибирского и Дальневосточного регионов, возможности его сбережения и развития.

Многие годы И. И. Осинский успешно совмещал научно-педагогическую деятельность с работой в профессиональных сообществах, являясь членом проблемного совета РФ «Интеллигенция. Культура. Власть», главным редактором журнала «Вестник БГУ. Философия», создателем и главным редактором международного журнала «Евразийство и мир», членом редакционных советов журналов «Социологические исследования», «Интеллигенция и мир», экспертом изданий Всероссийского фонда РФФИ, заведующим научной лабораторией социальной стратификации при Бурятском госуниверситете. Был членом учебно-методического совета при МГУ им. М. В. Ломоносова, диссертационных советов при Иркутском и Читинском госуниверситетах.

Удостоен почетных званий: «Заслуженный деятель науки Российской Федерации», «Заслуженный деятель науки Республики Бурятия», «Заслуженный профессор БГУ», «Академик Международной академии наук высшей школы». Является почетным профессором Читинского государственного университета, Восточно-Сибирского института МВД России, почетным доктором Житомирского государственного университета им. И. Франко. Отличник народного просвещения РСФСР, награжден знаком «Отличник народного образования Монголии».

В 2007 г. по представлению президиума Международной академии наук высшей школы его имя занесено в Российскую энциклопедию «Лучшие люди России». Награжден орденом Почета, имеет медали государственных и общественных организаций, в том числе золотую медаль Российского общества социологов.

Иван Иосифович Осинский — человек исключительного трудолюбия и преданности своему делу, честности, порядочности, скромности, истинной интеллигентности. Это отмечают его коллеги, друзья, ученики, все, кто с ним общается.

Он и сегодня старается не снижать заданного самому себе темпа научного творчества. Ежегодно им издаются солидные монографии: «Интеллигенция в лицах» (Улан-Удэ, 2018. 440 с.), «Это наша с тобой биография» (Улан-Удэ, 2021. 350 с.), «Интеллигенция Тувы. XX век» (Улан-Удэ, 2022. 420 с.), «Интеллигенция Тувы. На рубеже XX–XXI вв.» (в соавторстве с Б. М.-Х. Тензин) (Улан-Удэ, 2023. 312 с.).

От лица всех социологов Бурятии желаем Ивану Иосифовичу здоровья, творческого долголетия, дальнейших успехов в научно-педагогической деятельности.

Т. Б. Бадмацыренов, доктор социологических наук
М. И. Добрынина, доктор социологических наук